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DADOS DE IDENTIFICAÇÃO DO CANDIDATO

Não deixe de preencher as informações a seguir.

Prédio                                                                                                                                                           Sala

Nome

Nº  de Identidade                                              Órgão Expedidor                  UF                                              Nº  de Inscrição

AATENÇÃO

� Abra este Caderno, quando o Fiscal de Sala autorizar o início da Prova.

� Observe se o Caderno está completo. Ele deverá conter 50 (cinqüenta) questões objetivas de 

múltipla escolha com 05 (cinco) alternativas cada.

� Se o Caderno estiver incompleto ou com algum defeito gráfico que lhe cause dúvidas,

informe, imediatamente, ao Fiscal.

� Uma vez dada a ordem de início da Prova, preencha, nos espaços apropriados, o seu Nome 

completo, o Número do seu Documento de Identidade, a Unidade da Federação e o Número 

de Inscrição.

� Para registrar as alternativas escolhidas nas questões da prova, você receberá um Cartão-

Resposta. Verifique se o Número de Inscrição impresso no cartão coincide com o seu

Número de Inscrição.

� As bolhas do Cartão-Resposta devem ser preenchidas, totalmente, com caneta esferográfica 

azul ou preta.

� Você dispõe de 4 horas para responder a Prova – já incluído o tempo destinado ao

preenchimento do Cartão- Resposta. O tempo de Prova está dosado, de modo a permitir 

fazê-la com tranqüilidade.

� Você só poderá retirar-se da sala 3 (três) horas após o início da Prova.

� Preenchido o Cartão-Resposta, entregue-o ao Fiscal, juntamente com este Caderno e deixe 

a sala em silêncio.

BOA SORTE !

UNIVERSIDADE
DE PERNAMBUCO
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PORTUGUÊS

TEXTO 1 para as questões de 01 a 05.

PEQUENA CRÔNICA POLICIAL

Jazia no chão, sem vida,
E estava toda pintada!
Nem a morte lhe emprestara 
A sua grave beleza...
Com fria curiosidade,
Vinha gente a espiar-lhe a cara,
As fundas marcas da idade, 
Das canseiras, da bebida...
Triste da mulher perdida
Que um marinheiro esfaqueara!
Vieram uns homens de branco,
Foi levada ao necrotério.
E quando abriam, na mesa,

O seu corpo sem mistério, 
Que linda e alegre menina
Entrou correndo no céu?!
Lá continuou como era
Antes que o mundo lhe desse
A sua maldita sina:
Sem nada saber da vida, 
De vícios ou de perigos,
Sem nada saber de nada...
Com a sua trança comprida,
Com os seus sonhos de menina,
Os seus sapatos antigos!

QUINTANA. Mário, Prosa &Verso , Porto Alegre, Globo.

01. Sobre acentuação gráfica, assinale a alternativa cuja palavra sublinhada contém um ditongo aberto, justificando 
nele o emprego do acento agudo.

A) “Lá continuou como era” 
B) “Foi levada ao necrotério”. D) “O seu corpo sem mistério,”
C) “De vícios ou de perigos,” E) “Entrou correndo no céu?!”

02. Em qual das alternativas o termo sublinhado é pronome pessoal oblíquo?

A) “E estava toda pintada!”
B) “Nem a morte lhe emprestara” D) “Com os seus sonhos de menina,”
C) “A sua grave beleza...” E) “A sua maldita sina:”

03. No período “Antes que o mundo lhe desse a sua maldita sina”, o verbo dar

A) pede, apenas, um complemento denominado objeto indireto.
B) pede, apenas, um complemento denominado objeto direto.
C) pede, ao mesmo tempo, dois complementos: um objeto direto e um objeto indireto.
D) exige como complemento um objeto direto preposicionado. 
E) não pede complemento.

04. Numere a 2a coluna de acordo com a 1a.

COLUNA 1 COLUNA 2

1.  Vírgula (    ) Marca uma interrupção da seqüência lógica da frase
2. Ponto de exclamação (    ) Indica uma pausa de curta duração, sem marcar o fim do enunciado
3. Ponto (    ) Indica alegria, dor, surpresa, espanto, entre outras coisas
4. Reticências (    ) Marca a mudança de interlocutor nos diálogos
5. Travessão (    ) Emprega-se no final de frases declarativas

A seqüência correta é

A) 4, 1, 3, 2, 5. B) 4, 1, 2, 5, 3. C) 3, 1, 2, 5, 4. D) 4, 2, 1, 3, 5. E) 3, 2, 1, 4. 5.

05. Assinale a alternativa que contém, apenas, a presença da preposição a, justificando, assim, a inexistência do 
acento grave indicador da crase.

A) “Nem a morte lhe emprestara”.
B) “Vinha gente a espiar-lhe a cara.” D) “A sua maldita sina:”.
C) “A sua grave beleza...” E) “Com a sua trança comprida”.
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06. A colocação pronominal é o modo de dispor o pronome pessoal oblíquo em relação ao verbo existente na oração. 
Sobre isso, indique a alternativa que contém o pronome pessoal oblíquo enclítico ao verbo.

A) “E a vida se despedia daquele corpo...”
B) “Os policiais espancaram-lhe o rosto.”
C) “Aos curiosos, caber-lhes-iam poucos comentários.”
D) “Me perdoe, por favor. Juro que sou inocente – suplicava o réu durante todo o julgamento.”
E) “Todo o júri se manteve silencioso e atento às palavras do réu”.

TEXTO 2 para a questão 07.

Uma equipe de segurança do Exército, que dá proteção a Fábio Inácio Silva, filho do presidente Luiz Inácio Lula da 
Silva, foi vítima de tentativa de assalto na noite de ontem em Pinheiros. Os seguranças que estavam em um Palio reagiram 
e dispararam vários tiros contra os assaltantes que fugiram. Os seguranças acreditam que um dos quatro assaltantes que 
estava em outro carro ficou ferido. O filho do presidente não se encontrava no veículo no momento do assalto. 

Jornal do Commercio. Recife, 08 de outubro de 2003.

07. Analisando-se as construções abaixo, é correto declarar que

A) não pode haver crase no período “...que dá proteção a Fábio Inácio...” por estar diante de palavra masculina.
B) em “...um dos quatro assaltantes que estava...” – a forma verbal “estava” obrigatoriamente permanece no singular, porque 

se trata da expressão “um dos que”, exigindo que o verbo concorde com o termo “um”.
C) as vírgulas existentes em “...Fábio Inácio Silva, filho do presidente Luiz Inácio Lula da Silva, ...” separam o vocativo.
D) a sílaba tônica do termo sublinhado no período “Uma equipe de segurança do Exército...” recai na penúltima sílaba.
E) no período “...que estava em outro carro ficou ferido.”, os termos sublinhados são, respectivamente, palavras paroxítona, 

paroxítona, oxítona e oxítona.

08.
1º 2º 3º

Analisando-se a tira, conclui-se que

A) as construções “ofendê-las” e “as respeito” (1º quadrinho) são exemplos de colocação pronominal; a primeira indicando a 
posição do pronome antes do verbo, e a segunda, após o verbo.

B) no trecho “Gosto de vocês duas e as respeito” (1º quadrinho), o pronome oblíquo “as” não poderia se posicionar após a 
forma verbal “respeito”.

C) na linguagem falada, admite-se, também, o uso da construção “me desculpem” (2º quadrinho), o que não ocorre na 
linguagem escrita, por ir de encontro aos padrões das normas gramaticais.

D) no 3º quadrinho, só existe um pronome classificado como pessoal do caso oblíquo, 3a. pessoa do singular, masculino.
E) no 1º quadrinho, o termo “vocês” é pronome pessoal do caso reto e faz referência às duas pessoas envolvidas no diálogo.

www.pciconcursos.com.br
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TEXTO 3 para as questões 09, 10 e 11.

O MEU GURI

Quando, seu moço, nasceu meu rebento
Não era o momento dele rebentar
Já foi nascendo com cara de fome
E eu não tinha nem nome para lhe dar
Como fui levando, não sei lhe explicar
Fui assim levando ele a me levar
E na sua meninice ele um dia me disse 
Que chegava lá
Olha aí
Olha aí, ai o meu guri, olha aí

Olha aí, é o meu guri
E ele chega
Chega suado e veloz do batente 
E traz sempre um presente pra me encabular
Tanta corrente de ouro, seu moço
Que haja pescoço pra enfiar
Me trouxe uma bolsa já com tudo dentro
Chave, caderneta, terço e patuá.

Chico Buarque 

09. O trecho “Não era momento dele rebentar”, Chico Buarque quer dizer que

A) o guri havia nascido em ocasião inapropriada.
B) o rebento tinha nascido em momento certo. D) o guri era o primogênito de uma prole numerosa.
C) o rebento nasceu desnutrido e com ares de fidalgo. E) o guri tinha rebentado em momento previsto.

10. Com o trecho “”Chega suado e veloz do batente”, Chico Buarque declara que

A) o guri andava lentamente e praticava exercícios físicos.
B) o rebento gostava de brincar correndo. D) o guri, numa outra fase de vida, trabalhava.
C) o responsável pelo guri trabalhava muito. E) o rebento apreciava brincar no batente da calçada.

11. Analisando-se a música de Chico Buarque, conclui-se que

A) enquanto no monossílabo “ai” existe um ditongo, no termo “aí”, há a presença de um hiato.
B) na primeira linha, as duas vírgulas separam o aposto “seu moço.”
C) a tonicidade do termo “guri” recai na penúltima sílaba e, por ser terminado em “i”, não pode ser acentuado.
D) a última palavra da música, “patuá”, é acentuada, por ser paroxítona terminada em “a”.
E) no período “Me trouxe uma bolsa já com tudo dentro”, o pronome, seja na linguagem falada ou na escrita, deve ficar 

proclítico ao verbo.

TEXTO 4 para as questões 12 e 13.

Só tratam ele de coronel... Foi ele que mandou dinheiro pra gente vim... Vamos trabaiá em terra dele... Diz que só
pé de café tem tanto que nem se pode contar...

Então riam e afastavam para longe, como improcedentes e falsas, as afirmações dos que voltavam. Também nem 
todo mundo pode se dar bem e ser feliz, prosperar e enricar. Alguns hão de ser pobres a vida toda. Esse era o raciocínio 
das mulheres, mas cada uma se colocava entre os prováveis ricos e felizes. Era assim que esperavam o navio em 
Juazeiro.

AMADO, Jorge. Seara Vermelha. In: Literatura Brasileira: das origens aos nossos dias. José de Nicola. São Paulo: Sc ipione, p.370. 2003.

12. Em qual alternativa o texto afirma que a felicidade não é  uma realidade de todos?

A) “Foi ele que mandou dinheiro pra gente vim...”
B) “...como improcedentes e falsas, as afirmações dos que voltavam.”
C) “Também nem todo mundo pode se dar bem e ser feliz...”
D) “Esse era o raciocínio das mulheres...”
E) “...mas cada uma se colocava entre os prováveis ricos e felizes.”

13. Sobre concordância verbal, assinale a alternativa cujo comentário desobedece às normas gramaticais.

A) “Foi ele que mandou dinheiro...” – o pronome relativo “que” exige a concordância do verbo com o nome que o antecede, 
“ele”.

B) “Então riam e afastavam para longe...” – os verbos desse trecho estão concordando com o sujeito oculto “as mulheres.”
C) “Também nem todo mundo pode se dar bem...” – a forma verbal “pode” concorda com o sujeito simples “todo mundo.”
D) “Alguns hão de ser pobres...” – neste caso, o verbo haver é pessoal, daí concordar com o sujeito simples plural “alguns”.
E) “...mas cada uma se colocava entre os prováveis...” – a forma verbal “colocava” poderia também se flexionar no plural, 

concordando com o termo “prováveis”.

www.pciconcursos.com.br
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TEXTO 5 para as questões 14, 15, 16 e 17.

PRIMEIRO DE MAIO

Hoje a cidade está parada
E ele apressa a caminhada
Pra acordar a namorada logo ali
E vai sorrindo, vai aflito
Pra mostrar, cheio de si
Que hoje ele é senhor das suas mãos
E das ferramentas

Quando a sirene não apita
Ela acorda mais bonita 
Sua pele é sua chita, seu fustão
E, bem ou mal, é o seu veludo
É o tafetá que Deus lhe deu
E é bendito o fruto do suor
Do trabalho que é só seu

Hoje eles hão de consagrar
O dia inteiro pra se amar tanto
Ele, o artesão
Faz dentro dele a sua oficina
E ela, a tecelã
Vai fiar nas malhas do seu ventre
O homem de amanhã.
Milton Nascimento & Chico Buarque

14. No texto, as palavras “namorada, artesão, tecelã e homem” são variáveis, classificadas como

A) adjetivos, por caracterizarem seres com os quais concordam em gênero e número.
B) substantivos, porque nomeiam seres com existência própria.
C) substantivos uniformes, porque apresentam uma única forma tanto para o masculino como para o feminino.
D) pronomes pessoais, porque indicam as pessoas do discurso.
E) substantivos comuns de dois gêneros, porque apresentam uma só forma para os dois gêneros; o que diferencia, apenas, é 

a palavra usada para determinar o substantivo.

15. No verso “Sua pele é sua chita, seu fustão”, os termos sublinhados são palavras variáveis denominadas pronomes

A) possessivos, porque associam a idéia de posse às pessoas do discurso.
B) demonstrativos, porque indicam a posição de alguns seres em relação às pessoas do discurso.
C) relativos, porque se referem ao termo antecedente.
D) pessoais, porque indicam as pessoas do discurso.
E) indefinidos, porque se referem à terceira pessoa do discurso de modo impreciso.

16. Analisando-se os termos sublinhados dos versos: 
“Ela acorda mais bonita”,  “E é bendito o fruto do suor” e “O dia inteiro para se amar tanto” conclui-se que

A) se trata de exemplos de concordância verbal cujos termos concordam com o verbo a que se referem.
B) houve a concordância entre eles e o nome a que se referem, constituindo-se, portanto, exemplos de concordância nominal.
C) são palavras variáveis, apenas, em número, concordando com o nome a que se referem.
D) os dois primeiros são adjetivos, e o terceiro é pronome indefinido.
E) o primeiro e o último são adjetivos, e o segundo é substantivo que apresenta uma única forma tanto para o feminino como 

para o masculino.

17. Sobre o verso “É o tafetá que Deus lhe deu”, é correto declarar que

A) o termo “tafetá” é uma palavra variável em gênero e número que caracteriza o substantivo Deus.
B) o termo “que” é pronome relativo e se refere ao substantivo Deus.
C) o verbo “dar”, nesse contexto, exige dois complementos: o objeto indireto, representado por “lhe”, e o objeto direto, 

representado pelo pronome relativo “que”.
D) o termo “lhe” é pronome pessoal do caso reto e se refere à 3a pessoa do singular.
E) o termo “tafetá” é acentuado, uma vez que é palavra paroxítona terminada em a.

TEXTO 6 para as questões 18,19 e 20.

A MULHER DO VIZINHO
(...)
O delegado resolveu passar uma chamada no homem e intimou-o a comparecer à delegacia.
O sueco era tímido, meio descuidado no vestir e pelo aspecto não parecia ser um importante industrial, dono de 

grande fábrica de papel (ou coisa parecida), que realmente ele o era. Obedecendo à intimação recebida, compareceu em 
companhia da mulher à delegacia e ouviu calado tudo o que o delegado tinha a lhe dizer. O delegado tinha a lhe dizer o 
seguinte:

- O senhor pensa que só porque o deixaram morar neste país pode logo ir fazendo o que quer? Nunca ouviu 
falar num troço chamado autoridades constituídas? Não sabe que tem de conhecer as leis do país? Não sabe que existe 
uma coisa chamada Exército Brasileiro, que o senhor tem de respeitar? Que negócio é esse? Então é ir chegando assim 
sem mais nem menos  e fazendo o que bem entende, como se isso aqui fosse a casa da sogra?

SABINO, Fernando. In: Os Cem Melhores Contos Brasileiros do Século. Ed.Objetiva. Rio de Janeiro. p. 256.
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18. No trecho “O delegado resolveu passar uma chamada  no homem...”, a expressão destacada significa que

A) o delegado tratou, de forma polida e carinhosa, o seu cliente.
B) o homem foi enaltecido pelo delegado.
C) o delegado elogiou a pessoa com quem mantinha contato.
D) o homem foi repreendido pelo delegado.
E) tanto o homem quanto o delegado agiram de forma grotesca e agressiva.

19. Descrevendo o perfil do sueco, seria correto dizer que

A) era extrovertido, brincalhão e muito vaidoso.
B) aparentava ser um industrial famoso.
C) era tímido e de pouca vaidade no trajar.
D) sua aparência física indicava ser pessoa dotada de bens materiais.
E) à primeira vista, já se percebia nele um poderoso dono de fábrica de papel.

20. Que alternativa explica corretamente a passagem do diálogo “...como se isso aqui fosse a casa da sogra?”?

A) Na casa da sogra, existe sempre muita disciplina e rigor.
B) Toda sogra é compreensiva e muito maleável para aceitar os contratempos da vida.
C) Na casa da sogra, cada pessoa pratica as ações de acordo com sua vontade.
D) O perfil da sogra impõe respeito e autoritarismo.
E) A casa da sogra é local de muita repressão e censura.

MATEMÁTICA

21. O soldado Carlos gasta mensalmente 1/5 do seu salário com alimentação, 1/4 com educação dos filhos, 1/3 com 
lazer e deposita R$ 130,00 na caderneta de poupança. O salário do soldado Carlos, em reais, é

A) 720,00
B) 600,00
C) 650,00
D) 750,00
E) 520,00

22. Os soldados Carlos, José e Pedro são lotados em cidades diferentes, porém, após determinado período têm de se 
apresentar no  Comando Geral da Polícia. Carlos apresenta-se de 15 em 15 dias; José apresenta-se de 10 em 10 
dias e Pedro, de 25 em 25 dias. Hoje os três se apresentaram juntos ao Comando.
Daqui a quanto tempo, eles se apresentarão novamente juntos ao Comando?

A) 150 dias.
B)   90 dias. D) 120 dias.
C) 180 dias. E) 220 dias.

23. Uma bomba d’água enche um reservatório de um carro de bombeiros em vinte minutos. Outra bomba gasta trinta 
minutos para encher o mesmo reservatório. Em quantos minutos, as duas bombas juntas encherão o reservatório?

A) 15
B) 16
C) 14
D) 12
E) 13

24. A distância entre duas cidades A e B é de 237,5 km. Se o litro de combustível custa R$ 1,70, e o carro de Carlos 
consome um litro desse combustível a cada 9,5 km, quanto Carlos gastaria, em reais, para ir da cidade A para a 
cidade B?

A) 50,00
B) 40,00 D) 52,50
C) 42,50 E) 50,50

www.pciconcursos.com.br
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25. Se A = ,
323232,0
646464,0

L

L
então o valor de A é

A) 0
B) 1 
C) 2 
D) 3
E) 4

26.
21-1-2 2.3.2

−− 




 é igual a

A) 576
B) 578 
C) 756
D) 666
E) 856

27. Foram escalados os soldados Carlos, Mário, Pedro, Manoel e José para trabalharem na segurança de um show. Na 
data marcada, verificou-se que só precisariam de 4 homens, ou seja, um dos soldados seria dispensado. Para não 
cometer injustiça, o comandante resolveu que o soldado que determinasse corretamente as raízes da equação
abx2 – (a + b) x + 1 = 0 , onde a e b  são números inteiros, seria dispensado.

Os soldados resolveram a equação e chegaram às seguintes raízes:

Carlos: (1 / a)  e (- 1 / b) Mário: (1 / a)  e  (1 / b) Pedro: (- 1/ a) e (- 1 / b)

Manoel:
ab

b-a
e

ab

ba +
José:

b-a

ab
e

ba

ab

+

O soldado dispensado do serviço foi

A) Carlos. 
B) Mário. D) Manoel.
C) Pedro. E) José.

28. Determine quantos passageiros viajam em certo ônibus, sabendo-se que, se dois passageiros ocuparem cada banco, 
26 ficariam em pé e se três passageiros se sentassem em cada banco, dois bancos ficariam vazios.

A) 32
B) 26 
C) 64 
D) 96
E) 90

29. Dados os números racionais A =
6

7
Ce

2

3
B,

4

5
== , podemos afirmar que

A) A < B < C
B) C < A < B 
C) C < B < A 
D) A < C < B
E) B < A < C

30. A soma de três números naturais consecutivos é sempre um número

A) par.
B) ímpar. D) múltiplo de 3.
C) primo. E) múltiplo de 4.
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CONHECIMENTOS DE HISTÓRIA E GEOGRAFIA

“E se a lição foi aprendida
A vitória não será vã.
Neste Brasil holandês,
Tem lugar pra o português
E para o banco de Amsterdã”

(Francisco Buarque de Holanda e Rui Guerra, Calabar, O elogio da tradição, pág. 7, 1973)

31. Sobre a Invasão Holandesa em Pernambuco, analise as alternativas a seguir.

I. Durante o Governo de João Maurício de Nassau, a Companhia das Índias Ocidentais concedeu crédito aos Senhores 
de Engenho, destinado ao reaparelhamento dos engenhos, à recuperação dos canaviais e à compra de escravos.

II. O empenho da burguesia holandesa em romper o bloqueio econômico, imposto por Felipe II, tinha a finalidade de 
fundar, no Brasil, uma colônia de povoamento, para abrigar os calvinistas e interromper a produção de açúcar no 
Nordeste brasileiro.

III. O Governo de Nassau urbanizou o Recife, providenciou a construção de pontes e de obras sanitárias, dotou a cidade 
de um jardim botânico, de um jardim zoológico e de um observatório astronômico.

IV. O movimento denominado Batalha dos Guararapes teve início com a chegada ao Brasil do conde Maurício de Nassau, 
nomeado Governador–Geral do Brasil holandês.

Estão corretas

A) somente I, II e III. B) somente I, III e IV. C) somente I e III. D) somente II e IV. E) somente III e IV.

32. Sobre a Revolução Pernambucana de 1817, considere as afirmativas a seguir.

I. Tinha como objetivo proclamar uma República e abolir, imediatamente, a escravidão no Nordeste.
II. Foi organizada, conforme os ideais da Igualdade, Liberdade e Fraternidade, que inspiravam a Revolução Francesa.
III. Teve como principais causas o aumento dos impostos, a grande seca de 1816, que provocou muita fome no 

Nordeste, e a crise da agricultura, afetando a produção do açúcar e do algodão.
IV. Foi a única rebelião anterior à independência política do Brasil que ultrapassou a fase da conspiração. Os rebeldes 

tomaram o poder e permaneceram no governo por mais de 70 dias.

Assinale a alternativa que contém as afirmativas corretas.

A) Somente I, II e III.
B) Somente I, II e IV. D) Somente II, III e IV.
C) Somente I, III e IV. E) I, II, III e IV.

33. Em 1964, os militares tomaram o poder e implantaram uma ditadura no Brasil. Durante os governos militares,
podemos constatar:

I. Os golpistas procuraram definir esse assalto à democracia como uma revolução;
II. O golpe militar de 1964 representou a culminância do processo de crise do populismo, iniciado com a renúncia de 

Jânio Quadros em 1961;
III. Uma das características dos governos militares foi o autoritarismo, visto que membros do governo não se 

mostravam dispostos a dialogar com os diversos setores da sociedade;
IV. Tortura, prisão e expulsão do país foram instrumentos utilizados pelos governos militares contra alguns cidadãos, 

para manterem seu poder inabalado.

Os itens corretos são

A) somente I, III e IV.
B) somente II, III e IV. D) somente I, II e III.
C) somente I, II e IV. E) I, II, III e IV.
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34. Analise as afirmativas referentes à História do Brasil atual.

I. Após o movimento “Diretas-já”, o Brasil voltou a conviver com regras democráticas constitucionais.
II. As medidas, adotadas pelo Governo Fernando Henrique Cardoso, determinaram o fim da inflação e praticamente 

extinguiram as desigualdades sociais no Brasil.
III. Os últimos dez anos da história econômica brasileira foram marcados por intenso processo de privatização e de 

abertura do mercado ao capital estrangeiro.
IV. Em janeiro de 1987, o Governo Sarney foi obrigado a decretar, unilateralmente, a moratória, deixando de pagar os 

juros da dívida externa.

Dentre as afirmativas apresentadas, são verdadeiras

A) somente I e IV.
B) somente II e III. D) somente I, III e IV.
C) somente I, II e III. E) I, II, III e IV.

35. Sobre o Brasil Contemporâneo, considere as afirmações a seguir.

I. Fernando Collor de Mello tinha como programa de Governo privatizar empresas estatais, combater os
monopólios, abrir o país à concorrência internacional e desburocratizar as regulamentações econômicas.

II. Em maio de 1993, o Ministro da Fazenda, Fernando Henrique Cardoso, anunciou as primeiras medidas para 
estabilizar a economia. O novo plano econômico, o Plano Real, previa o congelamento dos preços e salários e 
confisco das contas bancárias.

III. O modelo político brasileiro, em vigor desde o começo dos anos 90, é considerado por muitos como neoliberal, 
por pretender a valorização das organizações trabalhadoras, visando estabelecer alianças na luta contra o 
desemprego.

IV. Com a saída de Fernando Collor do governo do país, o vice-presidente Itamar Franco foi empossado na 
presidência.

Estão corretas

A) somente I e II.
B) somente I e III. D) somente I e IV.
C) somente II e III. E) somente II e IV.

36. Sobre o crescimento demográfico dos continentes, analise a tabela abaixo e assinale a alternativa incorreta .

Crescimento Demográfico nos Continentes em % ao ano

Continente 1970 - 1975 1980 -1985 1990 – 1995 2000 – 2005

África 2,56 2,86 2,81 2,56

Ásia 2,27 1,89 1,64 1,38

Europa 0,80 0,38 0,15 0,00

América Latina 2,44 2,11 1,84 1,50

América do Norte 1,10 0,93 1,06 0,51

Oceania 2,09 1,50 1,54 1,31
Fonte: Almanaque abril,1999.

A) Nos continentes mais pobres, a explosão demográfica alcançou índices mais altos entre 1970 e 1985, ficando a média do 
crescimento acima de 2,0 % ao ano.

B) O continente africano é o único que mantém um ritmo acelerado de crescimento demográfico, embora venha apresentando 
uma queda a partir de 1990.

C) Nos países ricos do continente europeu, há uma verdadeira estagnação demográfica, e a natalidade e a fecundidade, em 
geral, estão bastante reduzidas.

D) A América Latina e a Ásia vêm apresentando taxas reduzidas de crescimento da natalidade e da fecundidade, sobretudo a 
partir de 1985, como resultado do crescimento da economia, elevando as condições de vida e diminuindo os desníveis na 
distribuição de renda.

E) As taxas de natalidade na Ásia vêm sendo reduzidas graças a um rigoroso programa de controle de natalidade.
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37. Sobre o processo migratório no Brasil, é incorreto afirmar.

A) Os imigrantes alemães fundaram os núcleos urbanos de São Leopoldo e de Novo Hamburgo no Rio Grande do Sul e 
Joinville e Blumenau em Santa Catarina.

B) Os colonos italianos fundaram os núcleos de Bento Gonçalves e de Garibaldi em São Paulo, onde a maior parte deles se 
dedicou à vinicultura.

C) Um forte surto imigratório ocorreu no Brasil, incentivado pelo governo e pelos produtores de café, no século XIX, para 
substituir o escravo nas lavouras cafeeiras.

D) A imigração japonesa se estabeleceu, sobretudo, em São Paulo, onde se dedicou ao cultivo de hortaliças, algodão, arroz e 
introduziu o cultivo do chá.

E) Nos últimos decênios, a imigração no Brasil diminuiu significativamente, pois deixou de ser um mercado de trabalho 
atraente, sobretudo para os migrantes europeus.

38. Sobre a Área de Livre Comércio das Américas (ALCA), podemos afirmar.

I. A implantação da Alca favorece, sobretudo, os Estados Unidos que exercerão hegemonia, face ao poder de 
competição da sua economia.

II. O interesse da Alca para os Estados Unidos consiste em ampliar as importações de bens de alta tecnologia e de 
serviços para as principais economias da América do Sul.

III. A Alca tem por finalidade a formação de uma união aduaneira, um mercado comum e a constituição de uma zona de 
livre comércio.

IV. No Brasil, há opiniões divergentes sobre a decisão entre a adesão ou a recusa, em ingressar no bloco, pelo receio de 
uma dependência ainda mais acentuada de capitais e tecnologias externas.

Os itens incorretos são

A) apenas I, II e III. B) apenas II, III e IV. C) apenas III e IV. D) apenas II e III. E) apenas I, III e IV.

39. Sobre as atividades econômicas no Estado de Pernambuco, podemos afirmar corretamente que

A) os grandes projetos de irrigação no Sertão do São Francisco foram implantados com o apoio da Comissão de 
Desenvolvimento do Vale do São Francisco (CODEVASF), com investimentos voltados ao mercado interno regional.

B) o fechamento de diversas usinas e destilarias de açúcar em Pernambuco que se encontram, sobretudo, na Zona da Mata e 
do Agreste do Estado tem contribuído para o agravamento das tensões sociais no campo.

C) a cana-de-açúcar continua a ser o principal produto agrícola de Pernambuco em área cultivada e em volume de produção, 
dominando as regiões da Mata e a lguns municípios da região Metropolitana do Recife.

D) as lavouras de milho e de algodão no Estado de Pernambuco vêm perdendo expressão econômica, face ao avanço na 
região do Agreste da pecuária leiteira e pela praga do bicudo, que está dizimando essas culturas.

E) no Estado de Pernambuco, as grandes propriedades rurais, ou seja, os latifúndios, se dedicam basicamente às atividades 
agrícolas, como a criação de animais e a produção da policultura para abastecimento dos centros urbanos.

40. Segundo ANDRADE (2003) “As condições naturais, a posição geográfica e a formação econômica – social que modelaram 
o território pernambucano determinaram a sua divisão em três grandes regiões geográficas, aceitas pelo consenso: o 
Litoral–Mata, o Agreste e o Sertão”.
Não são características destas regiões, exceto

A) o Agreste está situado num clima tropical úmido e subúmido, onde domina atividades econômicas ligadas à pecuária 
intensiva e à diversidade de produção de frutas e horticulturas.

B) a região canavieira se desenvolveu no domínio do litoral, onde as condições de clima e solos arenosos foram favoráveis ao 
seu cultivo na forma de agricultura irrigada, além de uma pecuária intensiva.

C) o Agreste compreende a porção sobre o Planalto da Borborema, onde há uma variação do clima quente e subúmido e 
dominam culturas diversificadas e uma pecuária em moldes semi-intensivos.

D) o Sertão compreende uma área de clima quente e árido e está delimitado pela área de monocultura canavieira e pelo sertão 
do São Francisco, onde se situa Petrolina, a cidade mais promissora do Estado.

E) a Zona da Mata está situada entre a Região Metropolitana do Recife e os limites do clima tropical de semi-aridez acentuada 
do Sertão Pernambucano, uma área sob o domínio de monocultura canavieira.
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NOÇÕES DE DIREITOS E GARANTIAS FUNDAMENTAIS

41. Segundo o art. 5º , inciso I, da Constituição Federal, é correto afirmar que

A) somente por Decreto poderão ser conferidos privilégios aos homens em detrimento das mulheres.
B) homens e mulheres são iguais  em direitos e obrigações, nos termos da Constituição.
C) somente por razões étnicas poderão ser conferidos privilégios aos homens em detrimento das mulheres.
D) homens e mulheres jamais poderão receber tratamento igualitário no que se refere aos direitos e obrigações.
E) somente por Portaria do Chefe do Poder Executivo poderão ser conferidos privilégios aos homens em detrimento das 

mulheres.

42. Segundo o art. 5º , caput, da Constituição Federal, é correto afirmar que

A) todos são iguais perante a lei, sem distinção de qualquer natureza, garantindo-se apenas aos brasileiros residentes no País 
a inviolabilidade do direito à vida, à liberdade, à igualdade, à segurança e à propriedade, nos termos da Constituição 
vigente.

B) todos são iguais perante a lei, ressalvadas as distinções quanto à origem, ao poder aquisitivo e ao sexo.
C) todos são iguais perante a lei, sem distinção de qualquer natureza, garantindo-se aos brasileiros e aos estrangeiros 

residentes no País a inviolabilidade do direito à vida, à liberdade, à igualdade, à segurança e à propriedade, nos termos da 
Constituição vigente.

D) todos são iguais perante a lei, sem distinção de qualquer natureza, garantindo-se aos brasileiros e aos estrangeiros 
residentes no País há mais de 05 (cinco) anos a inviolabilidade do direito à vida, à liberdade, à igualdade, à segurança e à 
propriedade, nos termos da Constituição vigente.

E) todos são iguais perante a lei, sem distinção de qualquer natureza, garantindo-se aos brasileiros a inviolabilidade do direito 
à vida, à liberdade, à igualdade, à segurança e à propriedade, e aos estrangeiros residentes no País apenas a 
inviolabilidade do direito à vida nos termos da Constituição vigente. 

43. Segundo o art. 5º , inciso XV, da Constituição Federal, é correto afirmar que

A) é livre a locomoção no território nacional em tempo de paz, podendo qualquer pessoa, nos termos da lei, nele entrar, 
permanecer ou dele sair com seus bens.

B) é livre a locomoção no território nacional em tempo de paz, podendo qualquer pessoa, nos termos da lei, nele entrar, 
permanecer ou dele sair, desde que não leve os seus bens.

C) é livre aos brasileiros a locomoção no território nacional a qualquer tempo, e aos estrangeiros quando previamente 
autorizados pelo Poder Executivo Municipal.

D) a liberdade de locomoção no território nacional sempre dependerá de autorização judicial.
E) é livre aos brasileiros a locomoção no território nacional a qualquer tempo, e aos estrangeiros quando previamente 

autorizados pelo Poder Executivo Estadual.

44. Segundo o art. 5º , inciso IV, da Constituição Federal, é correto afirmar que

A) é livre a manifestação do pensamento, sendo vedado o anonimato.
B) é livre a manifestação do pensamento, sem qualquer restrição.
C) é vedada a manifestação do pensamento sem prévia autorização judicial.
D) é vedada a manifestação do pensamento.
E) é proibida a manifestação do pensamento em questões políticas e religiosas. 

45. Segundo o art. 5º , inciso XX, da Constituição Federal, é correto afirmar que

A) ninguém poderá ser compelido a associar-se ou a permanecer associado.
B) é plena a liberdade de associação civil e de caráter paramilitar para fins lícitos.
C) ninguém poderá ser compelido a associar-se ou a permanecer associado, salvo se ao contrário dispuser o regulamento da 

entidade.
D) é plena a liberdade de associação de caráter paramilitar desde que previamente autorizada por órgão ou entidade 

competente.
E) qualquer cidadão poderá ser compelido a associar-se ou a permanecer associado.
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46. Segundo o art. 5º , inciso XVI, da Constituição Federal, é correto afirmar que

A) todos podem reunir-se pacificamente, sem armas, em locais abertos ao público, independentemente de autorização, desde 
que não frustrem outra reunião anteriormente convocada para o mesmo local, sendo apenas exigido prévio aviso à 
autoridade competente.

B) todos podem reunir-se pacificamente, ainda que com armas de pequeno calibre, em locais abertos ao público, 
independentemente de autorização, desde que não frustrem outra reunião anteriormente convocada para o mesmo local, 
sendo apenas exigido prévio aviso à autoridade competente.

C) todos podem reunir-se pacificamente, sem armas, em locais abertos ao público, independentemente de autorização, desde 
que não frustrem outra reunião anteriormente convocada para o mesmo local, sendo dispensado o prévio aviso à
autoridade competente.

D) todos podem reunir-se pacificamente, sem qualquer restrição, em locais abertos ao público, independentemente de 
autorização, desde que não frustrem outra reunião anteriormente convocada para o mesmo local, sendo apenas exigido 
prévio aviso à autoridade competente.

E) a liberdade de reunião não sofre qualquer limitação.

47. Segundo o art. 5º , incisos XXII e XXIII, da Constituição Federal, é correto afirmar que

A) a propriedade poderá ser violada em quaisquer circunstâncias.
B) é garantido o direito de propriedade.
C) a propriedade independe da sua função social.
D) não há garantia do direito de propriedade.
E) o direito de propriedade não está assegurado na Constituição Federal.

48. Segundo o art. 5º , inciso II, da Constituição Federal, é correto afirmar que

A) ninguém será obrigado a fazer ou deixar de fazer alguma coisa senão em virtude de portaria da autoridade policial militar.
B) todos estão obrigados a fazer ou deixar de fazer, independentemente de previsão legal, o que lhes for determinado por 

autoridade pública, civil ou militar, ainda que para tanto seja esta incompetente.
C) ninguém será obrigado a fazer ou deixar de fazer alguma coisa senão em virtude de portaria da autoridade policial civil.
D) ninguém será obrigado a fazer ou deixar de fazer alguma coisa senão em virtude de lei.
E) a lei não poderá obrigar  alguém a fazer ou deixar de fazer alguma coisa. 

49. Segundo o art. 5º , inciso LXIII, da Constituição Federal, é correto afirmar que

A) o preso será informado de seus direitos, entre os quais o de permanecer calado, vedada a assistência da família e de 
advogado nas primeiras 48 (quarenta e oito) horas da prisão em flagrante.

B) o preso será informado de seus direitos, entre os quais o de permanecer calado, sendo-lhe assegurada a assistência da 
família e de advogado.

C) o preso será informado de seus direitos, entre os quais o de permanecer calado, sendo-lhe assegurada apenas a 
assistência de advogado.

D) o preso será informado de seus direitos, entre os quais o de permanecer calado, sendo-lhe assegurada apenas a 
assistência da família.

E) o preso não tem direito a permanecer calado.

50. Segundo o art. 5º , inciso XLII, da Constituição Federal, é correto afirmar que

A) a Constituição prevê pena de advertência para o responsável por qualquer conduta que impeça ou obstaculize o livre 
acesso de pessoas a lugares públicos em razão da raça, cor, etnia ou religião.

B) a prática do racismo constitui crime inafiançável e imprescritível, sujeito à pena de reclusão, nos termos da lei.
C) os crimes resultantes de preconceitos de raça ou de cor, etnia, religião ou procedência nacional não serão punidos quando 

praticados com finalidade pública.
D) a liberdade de expressão prevê que se possa veicular por intermédio dos meios de comunicação social ou publicação de 

qualquer natureza propagandas preconceituosas a determinadas raças, etnias ou religiões, uma vez que praticada visando 
o bem social.

E) a prática do racismo constitui, apenas, uma contravenção penal.
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